

ABONAMENTUL.

Pentru Monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{4}$, an
9 cor. $\frac{1}{4}$, 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Vitejia regimentelor românești.

Comunicatul oficial al armatei are cuvinte de preamărire la adresa regimentelor românești din Ardeal. Ziarele publică rapoarte elogioase asupra ținutei eroice, ce bravii noștri fii, frați și părinți au dovedit pe stâncile pleșuve ale Karstului.

Le înregistrăm toate cu mândrie și fală. Remarcăm și aceea, că fiii neamului nostru au fost puși să aperse punctul cel mai gingaș de pe întreg frontul Isonzo-ului. Ei sunt apărătorii nelnfrițați ai Hermadei, care se cheamă și poarta Triestului. Impotriva lor s'au dat luptele cele mai grozave ale italienilor în cursul celor zece ofenzive, ca în cea de acum a unsprezecea să tăbere armada italiană cu adevărată furie asupra pozițiilor feciorilor noștri.

De păretele de oțel al regimentelor românești s'a spart toate atacurile dușmane. Eroismul trupelor noastre au făcut adevărate minuni.

Increștăm și faptele acestea cu aceeași satisfacție cu care am relevat atâtea de natura aceasta în cursul acestor trei ani de războiu. În manifestul dat de Majestatea Sa către popoarele Sale se cuprinde pasajul, că lărgirea drepturilor se va face în raport cu jertfele aduse de fiecare. Și noi ținem să accentuăm jertfele noastre uriașe, ca să le vadă și democrația falsă a unei anumite presse.

Regimentele laudate sunt: 51, 62 și 63 de infanterie.

Iată ce scrie în aceasta privință corespondentul ziarului „Pester Lloyd”:

„În luptele din jurul Hermadei s'au distins regimentele „ardelene”: 51 (Claj), 62 (Vașarheiu) și 63 (Blstrița) în mod deosebit. Un batalion a stat treizeci și șase ore nelătrupt în luptă. Pe urma unei bombardări grele și continue a taturer cailor de comunicație, menaja și apa a putut fi numai cu mare neregularitate transportată trupelor. Regimentele 51 și 63 au luat parte și la faza din urmă a luptei a 10-a și au apărut pozițiile, pe cari le-au recuceris dela

italieni. Atacurilor de infanterie a promers întotdeauna un tee de baraje, când se dea cărau tunuri mari de vapoară de calibru 34 și 28. În cele dintâiu zece minute toate firele telegrafice și telefonice au fost distruse și serviciul dela o comandă la coalaltă și la trupele, cari orsu în foc a trebuit înlocuit cu ștafete. Inamicul și-a ales aproape la toate atacurile vremea din zi. De abia în ziua a șasa a luptei a întreprins un atac seara la jumătate la zece, care a fost fără rezultat. Întreg teritoriul spre vest de Hermada e un câmp de luptă fără păreche de sângeros. Ținutul este întreg scurmat de granato. Infanteria așteaptă în caverne sfârșitul focului de baraje. În timpul acesta Hermada e ca un munte mort, în care om nu există, când însă liniile de bătaie ale italionilor se ridică din ruinele dela Solo, se face o mișcare înfierătoare. Se începe atunci luarea artileriei austro-ungare pentru apărare și cei cari scapă din focul acesta, se aruncă la focul mitralierelor, a granatelor de mână și în paturile de pușcă ale infanteriei noastre din prima linie a tranșeului, cari îndată devin mormane fără capăt de pietrii, de saci de prund, de armă cu spini și morți. Italianul este mereu respins și întotdeauna atacă din nou cu trupe proaspete și noi coloane, deoarece batalioanele, cari au fost odată la atac nu încearcă și un al doilea atac.”

Gvern definitiv în Austria. —

După lungi pertractări avute cu șefii tuturor partidelor din parlamentul austriac, ministrul prezident Seidler voește să întreprindă orice tratative privitoare la introducerea unei ore constituționale în Austria. Au eșuat toate planurile cercurilor conducătoare de a împăca naționalitățile austriece și interesele mai înalte de stat. În urma acestora, ministrul prezident Seidler s'a prezentat la Majestatea Sa, unde a raportat asupra situației politice din Austria. Majestatea Sa, luând la cunoștință raportul ministrului prezident, a numit guvernul de oficial alui Seidler, care până azi fu previzor, cu caracter definitiv.

Congres național rusesc în Moscova. —

Zilele acestea s'a ținut marea congres național la Moscova, la care au fost convocați reprezentanții tuturor partidelor și a semstveurilor. A fost remarcabilă vorbirea ministrului prezident Kerenski, restită la marea adunare, în care a spus, că guvernul e hotărât a face ordine în Rusia cu fier și foc. Ceica nu vor să înțelsagă și vor continua a distruge disci-

plina din armată, vor fi extirpați fără cruțare. Vorbirea a făcut senzație, deoarece tenul acesta din gura unui șef al democrației și dușman implacabil al țarismului este neobișnuit.

În acelaș senz a vorbit și generalul Caledin, batmanul cazacilor, care a cerut restabilirea disciplinei de fier în armată și excluderea politicii din sinul ei.

Remarcabilă a fost vorbirea lui Ceidze, prezidentul consiliului muncitoresc și militar al Rusiei, care între altele a cerut ca guvernul interimar să prezinte un proiect de lege, în care să se spună, că fiecare naționalitate are drept să hotărească asupra sorții sale.

Statificarea școlilor din graniță.

Organele subalterne ale ministrului Apponyi au pornit o acțiune febrilă pentru împlinirea hotărârii ministrului de a sistemiza școli de stat în locul școlilor confesionale și comunale în comunele dela graniță. Inspectorii regiști, pretorii cercuali și toți ceilalți funcționari dela administrație cutreeră comunele și sistemizează școli de stat în toată țara Oltului și țara Băreii.

Ca să ademenească poporul și cu deosebire pe reprezentanții comunelor și senatele școlare fac promisiuni: că comunele vor plăti pentru întreținerea școlii de stat numai 5% din darea directă și 100—150 cor. pentru procurarea de cărți pe seama copiilor săraci. Pentru edificiul școlar promit chirie anuală de câte 1000 cor. etc.

Și toate acestea le fac fără ca să aștepte dispozițiunile ce credem că le va face ministrul Apponyi — ca bărbat de stat luminat ce este — în urma motivelor și împrejurărilor înșirate în memoriul conferenței episcopilor gr.-cat. români, ținută la Blaj în zilele de 22—23 August.

Atragem atențiunea senatelor școlare asupra drepturilor și datorințelor cuprinse în Regulamentul nostru școlar și în Regulamentul pentru administrarea averilor bisericești-școlare. În conformitate cu dispozițiunile acestor regulamente nu pot să sisteze școala sau să dispună asupra edificiului și averii școlilor fără știrea și aprobarea Preaveneratului Ordinariat.

Din recolta anului 1917, cât putem reținea și cumpăra pentru trebuințele noastre casnice și economice?

(Continuare și sine.)

III. Preluarea produselor an. 1917.

Recolta de grâu, seacă, schimbător, grâu mestecat, orz, ovăs și meiu încă în ziua trierării au trecut în proprietatea »Societății pe acții pentru produse de războiu«.

Pentru preluarea acestor produse se vor numi și constitui din partea vice-comișilor comitatelor mai multe comisiuni, cari încă înainte de 15 Octombrie 1917, vor prelua dela producători toate produsele întrecătoare.

Proprietarii sunt datori să le predeie numai pe lângă bani număroși și cu prețurile maxime fixate prin ordinul Nr. 2238—1917. M. E.

PREȚURILE MAXIMALE pentru comunele și orașele ardelenne sunt:

1. Grâu curat de 76 kg. hectolitru, 100 kg. = 50—K.
- » » » 77 » » » = 50:20 »
- » » » 78 » » » = 50:40 »

ș. a. mai mult cu 15 fileri.

Observare. Dacă-i mai ușor de 76 kg. atunci până la 73 kg. se detrag 20 fileri, de fiecare kg. ce lipsește.

2. Secară curată de 71 kg. hl. 100 kg. = 48—K. iar dacă-i mai grea ori mai ușoară de 71 kg. prețul crește sau scade cu câte 15 fileri, după fiecare kilogram.

3. Orzul curat, de 64 kg. hl. 100 kg. = 45—K. iar dacă-i mai greu sau mai ușor, prețul crește sau scade cu câte 50 fil., până la diferență de 3 kilograme.

4. Ovăsul curat = 44 coroane.

5. Meiul curat = 46 coroane.

Producătorii, cari până în 31 August au anunțat »Societății pe acții pentru produse de războiu« cuantumul de produse, cari le întrece, după subtragerea cuantului necesar pentru casă și economice, — aceia mai primesc, de fiecare 100 kilograme, și câte un premiu de 2 cor.; iar dacă anunțarea aceasta se face după 1 Noembrie 1917, i-se subtrag câte 3 coroane, decumva nu poate dovedi, că din lipsa de cărbuni sau altă cauză n'a putut triera la timp.

Din prețul maximal se subtrag: greutatea sacilor și spesele de transport până la proxima gară, dacă nu le duce proprietarul cu carăle lui.

Proprietarul, care ar vinde cu un preț mai mare produsele sale din anul 1917, se va pedepsi cu închisoare până la 6 luni și cu pedeapsă în bani până la 2000 coroane. Se vor pedepsi și ceice retac astfel de manipulații neiertate; și din contră vor scăpa nepedepsiți ceice cumpără peste prețul maximal, dacă donunță imediat această întâmplare.

Ministrul de agricultură va statori mai târziu prețul grâului și a produselor de sămânță de o calitate mai bună.

Când comisia de preluare se va prezenta în comună, ca să iee în primire recolta anului 1917, fiecare proprietar sau producător e dator să predeie *biletul de trierat*, deunde se vede cât grâu, orz, ș. a. i-a rămas după detragerea %-lor pentru imblătit, a părții pentru seccat, ș. a.

Fiindcă comisiunea are dreptul și datorința, să se convingă, dacă acel cuant îl avem sau l'am folosit; — e bine, ca fiecare producător și proprietar să-și facă calculul, cât are și ce-i mai lipsește pentru trebuințele casnice și economice.

Prin consemnarea aceasta ușorăm și munca comisiunii de preluare.

Dacă am folosit pentru trebuințele noastre casnice și economice mai mult, decât se prevede în ordinul amintit, comisiunea de preluare acest cuant îl va subtrage din trecușul anului întreg.

IV. Sămânța necesară.

Sămânța necesară de grâu, seacă, orz ș. a. o putem vinde sau cumpăra pe lângă prețul maximal, până în ziua, cel mult până în 15 Octombrie 1917 (Ordin. 2638—1917. M. E.), în care comisiunea de preluare își va începe activitatea sa, iar de aci înainte numai prin mijlocirea ei.

Prețul sămânții îl va determina ministrul de agricultură.

Proprietarul, care vinde grâu, seacă, orz, ovăs ș. a. de sămânță nobilitată, — înainte de ce comisiunea de preluare și-a început activitatea, — e dator să anunțe cât și cui a vândut din produsele sale. Anunțarea se face primăriei comunale, din comuna unde locuiește cumpărătorul. Iar acesta e dator să anunțe cantitatea de sămânță, ce eventual i-a mai rămas.

Produse pentru sămânță din o comună într'altă se pot transporta numai pe lângă certificat dela pretură. Pe fiecare sac să se pună semnătura »*Velömag*«.

V. Alte trebuințe economice.

Toți aceia, cari nu sunt producători, sau din recolta anului 1916 nu-le rămâne și pentru sămânță, pot să cumpere din comună și prin mijlocirea primăriei, — grâu, grâu schimbător, seacă, orz, ovăs, meiu, pentru sămânță, până în 15 Octombrie 1917. Spre acest scop li trebuie certificat de cumpărare, (dela primărie, în comune, dela căpitanul orașului în orașe); în care se numește și proprietarul. Prețul sămânții se plătește primăriei.

Ministrul de agricultură, dacă e necesar, dă permisiunea să ne putem cumpăra semânța trebuincioasă și din altă comună sau din alt cerc; iar în cazuri excepționale chiar și din alt comitat.

După ce comisiunea de preluare își începe activitatea, numai prin mijlocirea acesteia putem să cumpărăm sămânța trebuincioasă, și încă numai dela *Societatea pe acții pentru produse de războiu*.

Dacă pe teritoriul comunei noastre n'ar fi sămânță trebuincioasă, ni-o câștigă din alt loc.

Orașele tot dela numita societate își pot câștiga orzul, ovăsul și coadele de grâu ș. a., necesari la ținerea animalelor, și încă în conformitate cu dispozițiunile acestui ordin numai cu permisiunea Ministrului de agricultură.

Instituțiilor publice, așezămintelor industriale, întreprinderilor, a căror lucrare e în interesul războiului sau e de interes public, — acestora ministrul de agricultură le poate permite, ca prin mijlocirea *societății pe acții* pentru produse de războiu, să-și poată cumpăra alimentele necesari pentru animalele lor.

VI. Taxa de înmagazinare și îngrijire.

Pentru produsele întrecătoare, — cari rămân la producător sau la proprietarul lor, — comisionarul societății trebuie să plătească pe lună câte 30 fileri pentru fiecare majă, sub titlu: taxă de îngrijire și înmagazinare.

N.

Războiul european.

— Telegrame oficiale. —

Budapesta, 30 August. Spre nord de Focșani regimentele germane au înmășit succesele de ieri prin ocuparea comunei Irești, pe care au ținut-o față de numeroase atacuri dușmane. Spre sud de Ocna s'au prăbușit atacurile inimice. În multe secțiuni mai îndepărtate ale frontului estic s'a înăsprit activitatea strategică.

Măsurarea mare dela Isonze s'a continuat și ieri cu cea mai mare îndârjire. Zidul apărătorilor a contrastat atacurilor celor mai favorizate. În regiunea nord de Kalo s'au sădărnicit două atacuri italiene. Contra pozițiilor dela Pedlesce, Madoni și Britorf dușmanul a aruncat în luptă ziua întregă până noaptea târziu masse noi. Toate atacurile s'au frânt de rezistența bravă a trupelor noastre. La multele mijloace de luptă prin care dușmanul a încercat să ne rupă frontal ieri a concurs unul nou, neașteptat pe frontul acesta. Spre est de Britorf pozițiile noastre au fost asaltate de cavalerie. A fost primită de foc de mitraliere și nimicită. Ziua de 29 August a adus din nou ore grele pentru luptătorii noștri viteji de pe Monte San Gabriele. Inimicul a îndreptat noi atacuri, când în spre seară le-a succedat să pătrundă în pozițiile noastre de pe coastă. Seara trupele noastre în vifor mare au pornit contraatac, care a avut de urmare retragerea dușmanului în disordine. Oprimarea dușmană nu s'a înscut nici spre

est de Görz. După foc de baraje de mai multe ori, italienii au pornit atac general. Prin atac de baionete și granate de mână au cucerit și în tot locul la Sv. Catherina și Vertojba ne-am păstrat primele poziții. La Kostanjvica prin atac succes ne-am avansat puțin în față. În luptele din urmă s-au distins regimentele 10 (Przemysl) și 48 (Nagykanizsa). Rezultatul ofensivei: a 11-a se ridică la peste 10 mii prizonieri. Trișutul 48 ore a fost bombardat de avioane dușmane.

În Flandria luptele s-au restins la duela violente de artilerie pe zona de nord-est dela Ypern și alte câteva secțiuni nordice. Dimineața englezii au pornit atac vehement spre nord-est de Viesje, care s'a prăbușit în lupte din apropiere. La Chemin des Dames și nord-est de Cerny au eșuat mai multe încercări franceze. La Verdun lupte grele de artilerie.

Informațiuni.

Hirotonire. Marți, 28 oct. Excelența Sa Mitropolitul Victor a hirotonit de preoți pe doi absolvenți de teologie: *Teodor Felea*, dispus de administrator parohial în Berchiș, tractul Turdei și *Simion Deac*, dispus în Cocalaca, tractul Murăș-Uioara.

Aviz alumnii Seminarului teol. gr.-cat. român din Lugoj. Amânându-se începerea cursurilor teologice în Seminarul nostru până la 1 Oct. n. 1917, aluzii Institutului vor avea a-se prezenta în Seminar numai la acest termen. *Rectoratul.*

AVIZ. La școala civilă gr.-cat. de fete din Beiuș (Béényes), înscrierile pentru anul școl. 1917/18 se vor face din 3—5 Sept. a. c. după călindarul nou. Examenle private se vor face în 6—7 Sept. În 8 Sept. vor fi examenle suplimentare, de primire și de corigență. *Direcțiunea.*

Posta Redacțiunii.

V. B. — Vaidei. Scriși d-tale lam primit. Ți-am răspuns de două ori, nu înțelegem cum de nu ai primit nimic. Tot atunci v'am scris și despre restanța de abonament.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Ioan Saciu.

Caut

o cărușă (făgădu) și prăvălie (boltă), provăzute cu licențele și rechizitele de lipsă, bisericești sau comunale, în o comună românească, pentru a-le închiria (esarânda), în a căror posesiune să pot intra cel mai târziu în 1 Octombrie n. 1917. Rog pe domniile preoți și învățători sau primari, a-mi aduce la cunoștință și a-mi da informațiile necesare, în scris și recomandat, speșele le voiu restitui și voiu fi recunoscător.

Ioan L. Tocaciu

negustor român de 31 ani necăsătorit.

u. p. Dipae

Galațfalva
(Bosztorka-Naszód m.)

Nr. 3700—1917.

Concurs la stipendii.

Prin aceasta publicăm concurs până în 30 Septembrie 1917 inclusiv pentru următoarele stipendii:

I. Din fundațiunea „Constantin Alutan”.

Trei (3) stipendii de câte 120 cor. folosite în anul școl. 1916/17 de David E. Radeș gimn. cl. VII Blaj, Romul Radeș

gimn. cl. VIII. Blaj, și Ioan Moldovan gimn. cl. VIII. Năsăud — destinate pentru tineri români gr.-cat. studenți la gimnaziu, școli reale, comerciale, universitate, politehnică, agronomie, preparandie etc.

Consăngenii fundatorului au preferință.

II. Din fundațiunea „Lazar Baldi”.

Două (2) stipendii de câte 200 cor. folosite în anul școl. 1916/17 de Nicolau I. A. Pop, gimn. cl. VII. Gherla și Victor Petean gimn. cl. VIII. Beiuș — destinate pentru studenți gimnaziști români gr.-cat. din comitatul Clujului. — Consăngenii fundatorului au preferință și dacă sunt din alte comitate.

III. Din fundațiunea „Alexă Bidian”.

Din venitele acestei fundațiuni se vor împărți stipendii adecvate tuturor nepoților din frați ai fundatorului și în locul al doilea băieților și fetițelor înrudiți cu fundatorul prin sânge până al patrălea (IV) grad, născuți din căsătorie creștinească, fără considerare la natura studiilor, ce le urmează. — Nu vor fi eșchiși dela stipendii nici aceia, cari învață măiestrii.

IV. Din fundațiunea „Ioan Chirilă”.

Interesele disponibile ale fundațiunii acesteia pe anul 1916, preliminate în suma de 550 cor. în senzul literilor fundamentale se vor împărți în părți egale între consăngenii fundatorului, cari studiază la vre-o școală. Consăngenitatea se consideră până la gradul al VIII-lea. — Dintre stipendiștii acestei fundațiuni pe anul școl. 1916/17 nu s'a legitimat Ioan Morariu școlar în cl. VIII. gimn. Blaj și Ioan Felea cl. I. gimn. Blaj.

V. Din fundațiunea „Ioan Daniel-Dănuțiu de Fersig”.

Un (1) stipendiu de 600 cor. folosit în anul școl. 1916/17 de Vasile Dănuțiu student absolvent. — La acest stipendiu pot concurge studenți români gr.-cat. dela orice școală; sunt însă preferiți consăngenii fundatorului și numai în lipsa acestora se vor conferi altora.

VI. Din fundațiunea „Alexandru Filip”.

Două (2) stipendii de câte 200 cor. folosite în anul școl. 1916/17 de Iustin Nicoară gimn. cl. VII. Blaj, și Alex. Leluțiu acad. militară an. II. Budapesta, — destinate pentru studenți la gimnaziu, școală reală ori industrială din patrie, ori la vre-o școală militară de cadeți din Monarhie. Concurenții vor avea să dovedească cu document legal, că sunt născuți în Transilvania și părțile adnexe, și cu atestat dela autoritățile bisericești, că se trag din părinți recunoscuți de români adevărați. Consăngenii fundatorului au preferință.

VII. Din fundațiunea „Petru cav. Ioanette”.

1. Un (1) stipendiu de 600 cor. folosit de Ioan Goia, rig. med. Cluj, — destinat pentru tineri ascultători de medicină, tehnică, ori de științe reale superioare militare.

2. Un (1) stipendiu de 400 cor. — destinat pentru un tinăr român, care va intra în școala de cadeți.

Stipendiile din aceasta fundațiune le pot obține tineri, cari din ambii părinți sunt români, de religie gr.-cat. ori gr.-or. din munții apuseni ai Ardealului, din comunele: Cămpeni, Bistra, Certege, Săcătura, Albac, Scărișoara, Neagra, Vidra-de sus, Vidra-de-jos, Ponorel și Sohodol, — și cari vor dovedi totodată, că sunt născuți din părinți adevărați români.

Descendenții în linie directă din familia Ioanette, constatându-se de capabili și diligenți, vor primi stipendiul cu începutul clasei a IV-a normale sau elementare și au preferință față de alții.

VIII. Din fundațiunea „Augustin Lăday”.

1. Un (1) stipendiu de 800 cor.

2. Un (1) stipendiu de 300 cor. folosit de Romul Crișan, ucenic la uzina electrică din Sebeșul-săsesc — destinate pentru tineri de naționalitate română și religie gr.-cat., cu preferință de aceia, cari voiesc a păși pe cariera industrială, comercială, tehnică și agronomică, adevărați s'au decis a face studii pe carierele acestea.

Stipendiile din această fundațiune fiind strâns atârătoare dela venitele anuale ale fundațiunii, cari sunt supuse la fluctuațiuni, — conferirea lor este legată de durata unui an școlastic.

IX. Din fundațiunea „Andrei P. Liviu”.

Un (1) stipendiu de 100 cor. folosit în anul școl. 1916/17 de Iosif Zeic ucenic mășar Alba-Iulia, destinat pentru studenți români gr.-cat. dela orice școală sau pentru meseriași, — consăngenii de-ai fundatorului. Il pot dobândi și fete.

X. Din fundațiunea „Iacob Pál”.

1. Un (1) stipendiu de 50 cor. pentru gimnaziști în cl. superioare.

2. Un (1) stipendiu de 30 cor. pentru gimnaziști în cl. inferioare.

La stipendiile din aceasta fundațiune sunt îndreptățiți a concurge numai tineri născuți din ramul gr.-cat. Pál din Szék (comit. Szolnok-Doboka) și din ramul Boziak sau Borton din Zalasd, comit. Munedoarei, cari au calificățiune distinsă, învață la gimnaziul rom.-cat. din Cluj și sunt săraci.

XI. Din fundațiunea „Vas. Rațiu”.

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în anul școl. 1916/17 de Iulian Popescu prep. curs II. Blaj, — destinat pentru studenți români gr.-cat. în clasele superioare ale gimnaziului arhiepiscopesc din Blaj, sau pentru fete din clasele civile ale școlii de fete din Blaj. Consăngenii fundatorului au preferință.

XII. Din fundațiunea „Alex. Micu”.

Un (1) stipendiu de 250 cor. folosit în an. școl. 1916/17 de Iunie Brut Rațiu gimn. cl. VIII Alba-Iulia, — destinat pentru elevi sau eleve ai școlilor medii, comerciale sau ale școlilor superioare de fete. Consăngenii au preferință.

XIII. Din fundațiunea „Alexandru Șt. Șuluțiu”.

1. Trei (3) stipendii de câte 800 cor. folosite în anul școl. 1916/17 de Romul Boilă rig. drept Budapesta, Valer Ilea,

med. an. II. Budapesta, Liviu Ursu Vad, med. an. III. Budapesta — destinate pentru tineri, cari studiază drepturile sau medicina la universitatea din Budapesta sau la vre-o universitate din străinătate.

2. Trei (3) stipendii de câte 400 cor. cari au rămas vacante, unul după: Simeon Turcu iur. IV. Cluj; iar alte două rămase neconferite — destinate pentru tineri, cari studiază științele juridice la universitatea din Cluj.

3. Cinci (5) stipendii de câte 200 cor. pe cari le-au folosit în anul școl. 1916/17 Gregoriu Bozdog gimn. cl. VII. Turda, Ioan Ranca gimn. cl. VIII. Blaj, L. D. Donescu gimn. cl. VIII. Blaj, Alexandru Vasváry și Septimiu Nic. Boțian gimn. cl. VIII. Mediaș, — destinate pentru studenți gimnaziști în clasele superioare.

4. Cinci (5) stipendii de câte 120 cor. pe cari le-au avut în anul școl. 1916/17 Eugen Hulea gimn. cl. VII. Blaj, Cornel Tobia gimn. cl. IV. Sibiu, Vas. Aftene gimn. cl. VI. Blaj, Nicolaie Cotoiu gimn. cl. III. Blaj și Aurel Dancu gimn. III Blaj, — destinate pentru studenți gimnaziști în clasele inferioare.

Studenții înscriși ca ordinari la școlile de mai sus, cari doresc a obține unul din stipendiile aici înșirate, au să dovedească:

- a) că sunt români gr.-cat. mizeri, născuți în Transilvania.
- b) că pe lângă purtare morală bună au din studii calcul de eminență.
- c) Dintre concurenți vor fi preferiți aceia, cari vor dovedi, că sunt consângeni cu fondatorul.

XIV. Din fundațiunea „Vancea—Cassa Arhidiecezană“.

1. Un stipendiu de 200 cor. folosit în an. școl. 1916/17 de Aurel Pătruța gimn. cl. IV. Blaj — destinat pentru studenți dela gimnaziul din Blaj.

2. Două (2) stipendii de câte 120 cor. folosite în anul școl. 1916/17 de Ioan Muntean, prep. curs III și V. Cotona prep. c. IV. Blaj, — destinate pentru candidați de învățători în arhidieceza noastră, cari vor asculta cursul preparandial la preparandia arhidiecezană gr.-cat. din Blaj și eventual la altă preparandie gr.-cat.

La dobândirea stipendiilor din această fundațiune au preferință rudeniile fondatorului chiar dacă ar fi născuți afară de Arhidieceza gr.-cat. de Alba-Iulia și Făgăraș, dela străini însă se cere să fie fii ai acestei Arhidieceze.

XV. Din fundațiunea „Ioan Bobb“.

Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit în anul școl. 1916/17 de Enea Boithor gimn. cl. VIII. Baia-mare.

XVI. Din fundațiunea „Dr. Simeon Ramontzai“.

Un (1) stipendiu de 630 cor. neconferit, — destinat pentru studenți dela universitate, la politehnică, la academia de pictură din Budapesta și Viena, precum și la academia montană din Selmetz și la academia comercială din Viena.

2. Trei (3) stipendii de câte 168 cor. neconferite în anul școl. 1916/17.

Stipendiile de sub p. 2 sunt destinate pentru studenți iuriști la universitatea din Cluj.

3. Patru (4) stipendii de câte 126 cor. cari în anul școl. 1916/17 le-au avut Virgil Botezan gimn. cl. VIII Blaj, Rubin Popa gimn. cl. V. Blaj, Alexandru Sabo gimn. cl. VI. Blaj, Victor Radu gimn. cl. V. Sibiu — destinate pentru gimnaziști și studenți la școala comercială.

La stipendiile din această fundațiune sunt preferiți cei nobili de origine.

XVII. Din fund. „Efraim Klein“.

Un (1) stipendiu de 240 cor. folosit în anul școl. 1916/17 de Emil L. Măcelariu gimn. cl. VI. Blaj, — destinat pentru studenți la gimnaziul din Blaj. Preferință au studenții din familiile Klein și Muntul.

XVIII. Din fund. „Iosif Tarția“.

Un (1) stipendiu de 140 cor. folosit în anul școl. 1916/17 de Aug. Pinteș, ped. sup. an. I. Budapesta, destinat pentru studenți la orice școală, în locul prim pentru rudenii de ale fondatorului.

XIX. Din fundațiunea „Petru Maior“.

Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit în anul școl. 1916/17 de Sabin P. Maior gimn. cl. V. Gherla.

Concurenții la toate fundațiunile înșirate până aci în 16 pozițiuni, au să alăture la suplicile lor scrise și subscrise în limba proprie în limba română: testimoniu școlastic în copte autentică, carte de botez, iar nu carte de naștere dela matriculantul civil, sub risicul de a nu căpăta stipendiu, atestat de paupertate, atestat medical, și pentru dovedirea consângerității cu fondatorul, au să alăture atestat dela respectivul oficiu parohial, care să cuprindă tabela genealogică exact dedusă. Sunt datori mai departe să numească expres institutul, la care vor studia în anul școl. 1917/18, și să determine apriori suma și soiul stipendiului pentru care suplică. Suplicile cari nu vor corespunde cerințelor aci înșirate, precum și cele intrate după termin, nu vor fi luate în considerare.

XX. Din fundațiunea „David Br. Ursu de Margina“.

Nouă (9) stipendii de câte 200 cor. folosite în anul școl. 1915/16 de Vas. Gr. Berinde gimn. cl. VIII. Blaj, Maria Sasșebesiu cl. IV civ. Blaj, Geor. Moga gimn. cl. IV., Nic. Pop gimn. cl. IV., Emilian Cosgărea gimn. cl. II., Victor Radeș gimn. cl. II., Traian Pop gimn. cl. II. și Septimiu V. Muntean gimn. cl. I. Blaj, iar unul al nouălea a rămas neconferit.

Concurenții la aceste stipendii au să dovedească cu carte de botez, că sunt români gr.-cat. născuți în vre-una din comunele arondate în comitatele: Făgăraș, Sibiu, Hunedoara, — cu atestat de frecventare, că sunt școlari în clasa I. a gimnaziului gr.-cat. din Blaj, iară fetele, că frecventează școala de fete din Blaj, că au purtare morală bună și progres bun în studii, și că sunt sau pot fi susceptuți în Seminarul junimii române gr.-cat. studioase din Blaj, iar fetele în Internatul de fetețe din Blaj.

XXI. Din fundațiunea de alumnate a Internatului Vancean de fetețe din Blaj.

Șapte (7) alumnate de câte 100 cor., pe cari în anul școl. 1916/17 le-au folosit Octavia Petean elevă cl. IV., Aurelia Sântimbrean cl. cl. IV., Laura Bucur cl. cl. IV., Veturia Micușan cl. cl. IV., Elena Creța cl. cl. I, Eugenia Nicolară cl. cl. IV. și Cristina Popa Hopârtean cl. cl. IV.

Suplicantele pentru aceste alumnate au să intrunească și să dovedească următoarele condițiuni:

- a) că sunt române gr.-cat. mizere, născute în arhidieceză;
- b) că pe lângă purtare morală bună au din studii calculi buni;
- c) că sunt înmatriculate ca eleve ordinare în școala gr.-cat. de fetețe din Blaj și sunt primite în Internatul Vancean de fetețe;
- d) preferință vor avea fetele de preoți din arhidieceză.

XXII. Din fundațiunea „George Vișa“.

1. Un (1) stipendiu de 1200 cor. destinat pentru un tânăr, care va dovedi o purtare morală inecșionabilă care își va fi terminat cu bun succes studiile și ar dori să-și perfecționeze studiile în străinătate. Rudeniile fondatorului vor avea preferință, iar în lipsa acestora stipendiu se va conferi unui tânăr român gr.-cat. ori gr.-or.

Concurenții vor avea să alăture atestat de botez, atestat de moralitate și progres, dovedite în studiile și ocupațiunea de până aci, și eventual atestat de consângeritate dela oficiul parohial concernent.

2. Un (1) stipendiu de 100 cor., folosit în anul școl. 1916/17 de Virgil Demian gimn. cl. VI. Blaj — destinat unei fete române, care cercetează școala de fete împreună cu internat a „Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român din Sibiu“; sunt preferite rudeniile fondatorului.

3. Un (1) stipendiu de 100 cor., folosit în an. școl. 1916/17 de Aurora Caliani cl. cl. I. civilă, Beiuș, destinat pentru copii, cari cercetează școlile elementare.

Stipendiile de sub punctele acestea din urmă se vor conferi acelor tineri sau fetețe aparținători la familia lui George Vișa, cari vor dovedi purtare morală și progres în studii.

XXIII. Din fundațiunea „Alumnate ale Seminarului junimii române greco-catolice studioase în Blaj“.

Trei (3) alumnate de câte 200 cor. folosite în anul școl. 1916/17 de Val. Abrudan stud. gimn. cl. VII., Liviu Rașcan, gimn. cl. VIII., Enea Popa gimn. cl. VIII. Blaj, — destinate pentru tineri români gr.-cat. din Arhidieceza de Alba-Iulia și Făgăraș. La primire vor avea preferință consângerinii piului fondator Dr. Ioan Vancea de Buteasa arhiepiscop și mitropolit, apoi „caeteris paribus“ fiii parohilor mizeri sau ai preoților arhidiecezani; — cari însă vor fi mai buni între toți vor fi primiți chiar și fiind fii ai credincioșilor din clasa cea mai de jos. Conform §-ului 6 al literelor fundamentale alumnatul Seminarial va începe de regulă cu prima clasă gimnazială și va dura până la opta sau ultima clasă inclusive. Condițiunile de concurs dela celelalte stipendii se subînțeleg și aci.

Blaj, la 27/14 August 1917.

Dr. Victor Mihályi, m. p.
Arhiepiscop și Mitropolit de Alba-Iulia și Făgăraș.

Ioan Suciu